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EPREUVE : Techniques Spectroscopiques (Chim4B)
Durée : 1h30 —~ (documents, calculatrices programmables et téléphones non autorisés)
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Prebléme (en 3 parties que I'on peut traiter de maniére indépendante)
1% partie : étude des spectres de Spectrométrie de Masse de trois dihalogénoalcanes linéaires (a, b et ¢)

1. Pour chague spectre de masse A, B et C ci-dessous, repérer le pic moléculaire et le pic de base sans
oublier de définir ces deux notions.
2. Faire correspondre les dihalogénoalcanes de formule moléculaire CsHeX2 (a-c) aux spectres de masse
A B et C sans omettre de justifier votre réponse, a savoir expliquer a chaque fois I'allure des deux
amas isotopiques caractéristiques cad comportant un et deux atomes d'halogéne (nombre de pics,
rapports m/z, intensité relative, espéces chimigques concernées).
NB : Abondance naturelle des isofopes stables des halogénes : "9F (100), 6Cl et ¥7CI (100/32,5), ®Br et 8Br (100/98), 1%71 (100)
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28me partie : étude des spectres de Résonance Magnétique Nucléaire du proton et du carbone 13 des trois
gem-dihalogénoalcanes linéaires (a, b et ¢)

1. Ecrire toutes les formules semi-développées possibles pour CaHsXa.

2, Faire correspondre les trois composés a, b et ¢ aux spectres de RMN'H ci-dessous sachant que les
spectres de RMN "H n®1 et 3 correspondent aux molécules dichlorée et dibromée ou linverse |, sans
oublier bien évidemment de justifier votre réponse.

0,99 ppm, t, 3H, 7 Hz

[
2,42 npm, m {8 raies), 2H, 6 et 7 Hz

5,21 ppm, t, 1K, 6 Hz

2,56 ppm, s 2,19 ppm, s

R pam (LA ppm Ranla Ppm

spectre n*1 spectre n°2 spectre n°3

3. Connaissant la structure moléculaire de la molécule b, expliquer également pourquoi on obtient un
multiplet & 8 raies dans le spectre n°2 7

4. Indiquer quels seront les spectres de RMN °C et 3C{'H} attendus (nombre de signaux, multiplicité,

intensité relative) pour ces trois molécules.

5. Est-ce que ces trois molécules seront actives en UV-vis 7 Que la réponse soit positive ou négative,
justifier votre réponse en indiquant la(les) transition(s) concerné(e)s.

3%me partie : étude des spectres de Résonance Magnétique Nucléaire du proton du vic-dibromoalcane (d) et
du dibromoaicane (e)

Indiquer quels seront les spectres de RMN

H, BC et BC{'H} attendus (nombre de Br
signaux, multiplicite, intensité relative) pour

ces deux molécules Br /\/\
Br Br

d e

Exercice

La vitamine A est une vitamine liposoluble qui existe dans 'organisme sous forme de rétinol 1, de rétinal 2
et d'acide rétinoique 3 (trétinoine) dont les formules topologiques sont représentées ci-dessous.

o Hy Hy
N
CHa

rétinol 1 rétinal 2 ' acide rétinoique 3

a. En utilisant la spectroscopie infrarouge, vous est-il possible de différencier ces trois molécules si
elles sont présentes en mélange dans un échantillon de sérum ? Justifier votre reponse.

b. Pouvez-vous en faire de méme avec la spectroscopie de résonance magnétique nucléaire du
proton ou encore du carbone 13 7 La encore vous justifierez votre reponse.

¢. Pouvez-vous en faire de méme avec la spectroscopie UV vigible ? La encore vous justifierez votre
réponse.
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